

第三批高值医用耗材集采开标 患者最快明年2月能用上 骨科脊柱类耗材平均降价84%

本报综合消息 国家组织高值医用耗材集中采购办公室9月27日公布国家组织骨科脊柱类耗材集中带量采购拟中选结果。本次集采平均降价84%，按约定采购量计算，预计每年可节约费用260亿元。

本次集采是继心脏支架、人工关节后，国家组织开展的第三批高值医用耗材集采。根据颈椎、胸腰椎手术的需要，覆盖颈椎固定融合术、胸腰椎固定融合术、椎体成形术、内窥镜下髓核摘除术、人工椎间盘置换术5种

骨科脊柱类耗材，形成14个产品系统类别。首年意向采购量共109万套，占全国医疗机构总需求量的90%，涉及市场规模约310亿元。本次集采平均降价84%，按约定采购量计算，预计每年可节约费用260亿元。

占脊柱手术量1/3的胸腰椎后路固定融合术，其耗材平均每套价格从3.3万元下降至4500元左右，其中，部分知名外资品牌每套平均价格从6万元降至4800元左右。技术最新的胸腰椎微创手术，其使用的耗材平均每套

价格从近4万元下降至5600元左右。用于治疗压缩性骨折的椎体成形手术耗材，每套平均价格从2.7万元下降至1100元左右。

本次共有171家企业参与集采，152家拟中选，中选率89%。从中选企业名单来看，包括强生、史赛克、美敦力等跨国企业，以及威高骨科、大博医疗、三友医疗等国内医疗器械企业。

此次集采范围覆盖了市场中90%以上的脊柱类耗材产品，充分满足临床治疗的需求。

国家医保局表示，骨科脊柱

类耗材集采的成功开标，将进一步释放集采改革的制度性红利，减轻群众负担。

与前两批高值医用耗材集采不同的是，骨科脊柱类耗材带量采购周期为3年，以联盟各地区中选结果实际执行日起计算，首年协议采购量于2023年1月至2月起执行。

下一步，国家医保局将会同有关部门指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作，确保全国患者于2023年2月份用上降价后的中选产品。

最高检依法对沈德咏决定逮捕

新华社北京9月28日电 十三届全国政协原常委、社会和法制委员会原主任沈德咏涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对沈德咏作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

涉嫌受贿一案 检察机关依法对刘彦平提起公诉

新华社北京9月28日电 国家安全部原党委委员、中央纪委国家监委驻国家安全部纪检监察组组长刘彦平涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由吉林省长春市人民检察院审查起诉。近日，长春市人民检察院已向长春市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依法告知了被告人刘彦平享有的诉讼权利，并讯问了被告人刘彦平，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人刘彦平利用担任公安部警卫局副局长、政委、局长，公安部党委委员、部长助理、副部长，国家安全部党委委员、纪委书记、中央纪委驻国家安全部纪检监察组组长、中央纪委国家监委驻国家安全部纪检监察组组长，十九届中央第五轮巡视第十四组组长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为他人谋取利益，非法收受他人财物，数额特别巨大，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

中国职业分类大典修订完成

净增158个新职业 97个数字职业“入列”

据新华社北京9月28日电 记者从人力资源和社会保障部28日举办的网上新闻发布会上获悉，国家职业分类大典已于近日完成修订工作。与2015年版大典相比，新版大典净增了158

个新职业，总职业数达到1639个。新版大典首次标识了97个数字职业。

“为了适应当前职业领域的新变化，我们于2021年4月启动国家职业分类大典修订工作。

目前，修订后的2022年版大典已终审通过。”人社部职业能力建设司司长刘康在发布会上介绍说。

人力资源社会保障部专业技术人员管理司司长李金生表

示，新版大典的专业技术人员大类中，增设了密码工程技术人员、碳管理工程技术人员、金融科技师等29个新职业，为新兴领域、新兴职业的从业人员提供了更大职业发展发展空间。

国家文物局通报四处考古新发现

头骨化石实证我国百万年人类史

本报综合消息 9月28日上午，国家文物局召开“考古中国”重大项目发布会，通报了来自湖北、云南、温州、开封四处考古新发现，同时，国家文物局还通报了2022年第一至第三季度考古工作进展情况。

最新通报的考古中国重大项目新发现中，湖北十堰学堂梁子遗址，新发现1具古人类头骨化石——郧县人3号头骨。据介绍，2022年5月18日化石初露，头骨保存完整，表面有少量胶结物，颅型饱满，眉弓明显隆起，是迄今欧亚内陆发现的同时代最为完整的直立人头骨化石。新发现的“郧县人”3号头骨化石，距今约100万年，处在欧亚大陆古人类近200万年演化历程的中间和关键环节上，是探讨人类东



这是在湖北十堰学堂梁子遗址中发现的被命名为“郧县人3号头骨”的古人类头骨化石(国家文物局供图)。 新华社发

亚出现和发展的重要化石证据，实证了我国百万年的人类史。

目前，该头骨化石下半部分仍在原生土层中，右侧局部嵌入南壁中。后续将制定提取、修复方案，并同步开展对遗址的多学科综合交叉研究。

最新通报的考古中国重大项目新发现中，还包括云南昆明河泊所遗址发现汉代建筑遗迹，出土大量封泥、简牍，为寻找西汉所置益州郡的郡治提供了线索，是统一多民族国家形成与发展的重要实证。河南开封州桥与汴河遗址对研究北宋东京城的结构布局、大运河历史文化具有突出普遍价值。浙江温州古港遗址发现了古城水、陆城门建筑遗迹和码头、棧道、干栏式建筑、水井等遗迹，是中国古代海上丝绸之路的历史见证。

中消协对汽车、车险等不公平格式条款进行点评

注意！汽车相关领域这些条款“无效”

本报综合消息 近日，根据《“不公平格式条款”消费者认知及线索征集调查报告》，中消协邀请中消协律师团律师对消费者反映强烈的汽车、车险等相关的不公平格式条款进行点评。

通过格式条款排除经营者承担隐蔽瑕疵的质量担保责任

案例：车辆验收应于交付当时在交付地点进行。甲方(消费者)应进行认真检查、确认，如有异议应当当场向乙方(经营者)提出。否则，合同车辆交付完毕后发现前述问题，乙方不承担责任。

点评意见：车辆质量瑕疵分为外观瑕疵与隐蔽瑕疵。对于外观瑕疵，消费者在车辆交付时通过认真细致检查，可以凭借肉眼观察得以发现，因此约定应于交付当场提出质量异议具有合

理性。但对于无法通过肉眼观察当场发现、须经使用后方可发现的车辆性能、质量等隐蔽瑕疵，格式条款约定交付完毕后乙方不承担责任，显然不合理地缩短了检验期间，加重了消费者的义务，排除了经营者的质量瑕疵担保责任，属于不公平的格式条款，不具有法律约束力。

通过格式条款排除经营者违约时承担返还双倍定金的责任

案例：合同签订之日，甲方(消费者)向乙方(经营者)交纳定金XX元，如甲方不按约定履行本合同则无权要求返还定金。乙方不按约定履行本合同，应返还甲方交纳的定金，但不做任何赔偿。定金日后抵为车款，但定金数额不得超过车款总额。

点评意见：定金具有担保功能，对违约方适用定金罚则。格式条款约定消费者不履行合同无权请求返还定金，而经营者不履行合同却无须双倍返还定金，且不承担任何违约损害赔偿，明显违反了法律规定，属于免除经营者双倍返还定金或支付违约金、赔偿损失等违约责任，排除消费者请求违约损害赔偿权利的不公平、不合理格式条款。

通过约定按责赔付，减轻保险公司责任

案例：赔偿处理：本公司根据保险车辆驾驶人在事故中所负事故责任比例承担赔偿。交通事故认定书未确定事故责任比例或者由事故当事人依法自行协商的，除法律、法规和规章另有规定外，本公司按以下规定确定事

故责任比例：保险车辆驾驶人负全部责任的，事故责任比例为100%；保险车辆驾驶人负主要责任的，事故责任比例为70%；保险车辆驾驶人负同等责任的，事故责任比例为50%……

点评意见：按责赔付格式条款混淆了车辆损失险与第三者责任险的理赔原则，排除了被保险人请求赔偿保险金的法定权利，免除或减轻了保险人的赔偿责任。在保险责任期间内，保险车辆发生保险责任范围内的双方或多方事故，造成车辆损失的，经公安交管部门认定被保险人不负事故责任的，被保险人既有权选择向肇事方主张侵权损害赔偿请求权，也有权选择向保险人主张保险合同项下的保险金赔偿请求权。

长春一餐厅起火 致17死3伤

事故为瓶装液化石油气罐泄漏引发爆炸燃烧所致

据新华社北京9月28日电 9月28日12时40分，长春市消防救援支队指挥中心接警，位于长春市高新区宜居路的宏宇小油饼百姓餐厅起火。消防人员立即赶往现场，迅速开展扑救和现场救援。

截至9月28日15时，现场搜救结束。事故造成17人死亡、3人受伤，企业法人代表已被控制。目前，伤者已送医院救治，遇难者善后工作已同步开展。应急管理部已派出工作组赶赴现场指导处置。

经事故调查组现场勘验和公安部门调查，初步认定，事故为瓶装液化石油气罐泄漏引发爆炸燃烧所致。